

# 罗杰斯的中国情结

罗杰斯是个什么样的人?我们也许都能说出罗杰斯辉煌的经历,他是个国际金融市场的投资大师,他是华尔街的风云人物。可是,这次受现代快报之邀来南京,展现在记者面前的却是另一个罗杰斯,有着强烈中国情结的美国人:他悄悄买入中国股票,喜欢兑换人民币存在银行,演讲时换上唐装,让两个女儿学汉语,把家也搬到了亚洲。

## “赔本”也要换来100元人民币

罗杰斯此次南京之行一直推崇人民币,这次演讲的酬劳指明就要人民币,到了南京一下飞机,罗杰斯先生就要去银行取点人民币。在前天的晚宴上,罗杰斯不停地向大家建议持有人民币,他说美元还会再贬值,让大家远离美元。为了证明他看好人民币的前景,他当即掏出自己的钱包,抽出一张20美元纸币,向在场的嘉宾“兜售”：“我这有20美元,你们谁要,我卖给你们。”

在场的一位新华社记者立即掏出100元人民币,跟罗杰斯开玩笑：“我跟你换,100元人民币行不行?”哪知罗杰斯想也不想,立即接过100元人民币,收进了钱包。这时一同吃晚餐的嘉宾都笑了起来,哪有1:5换的,按现在的价格,要六七元人民币才能换到1美元。这位新华社记者也不好意思了：“啊呀,1:5你就换了?看来我赚钱啦!”

哪知道罗杰斯立即接过话茬,很肯定地说：“现在看是你赚了,但长远来看,我肯定比你赚!”他认为美元不停贬值是帮助美国减轻了不少债务,但是长期那样,老百姓就不愿意持有美元了,他认为中国是近三十年发展得最好的国家,他相信人民币还会不断升值。罗杰斯从钱包里抽出那张刚换到手的人民币,扬一扬说：“我要保留人民币,绝对不卖,拍卖也不卖。”罗杰斯称,他会把这100元人民币存进银行里,“我只要拿存款利率就够了,反正银行会拿这些钱去投资。”

## 我啥时买的A股就不告诉你

难得跟世界投资大师这么近距离接触,前天晚上跟罗杰斯共进晚餐的嘉宾趁着机会拼命“套”老罗的投资秘诀。

听说罗杰斯最近看好中国股票,在场的一位女嘉宾就直奔主题,“请问你最近啥时候进入A股的,赚了多少钱?买了什么股票呢?”罗杰斯一听笑了,并打起了“太极”,“你这个问题问得很好,但我不能回答你。”罗杰斯只是说自己从1999年开始投资B股,他指着桌上

的红酒说：“我只能告诉你,我买的第一只中国股票就是张裕,赚了十倍以上。”对于最近一段时间是什么时候进入股市,赚了多少钱,他只字未提。

不过,他建议可以关注水处理、航空、基础设施、农产品、旅游等行业。他说他甚至鼓动自己的女儿去当导游,“现在有很多日本人到处旅游,美国人一见到日本人就哇,怎么全是日本人,中国经济保持这么快的增长,以后出去旅游的人一定会越来越多,美国人迟早也会说,哇,怎么全是中国人。所以我劝我的女儿,去当导游吧。”

## 中国人买啥啥涨你们去买商品吧

罗杰斯这两天在南京一直推荐大家持有人民币,而且告诉大家,“我来南京的时候,因为兑换有一些问题,就直接把2.5万美元存进了民生银行,以后一定要换成人民币的。”这可让跟他一起共进晚餐的一位女投资者坐不住了：“我们手上就是人民币呀,这人民币光放手上可不会增值呀,这钱应该投到哪里去呢?”

“你们可以拥有一些价格不断上涨的原材料,比如黄金、锌、石油、农产品、粮食,这些商品都不要卖。”罗杰斯称除非有大量原材料的供应,否则商品牛市还会一直持续,他建议大家把手里的钱都去换成这些商品。“可这些材料怎么买啊,粮食要涨价,总不能把家里变成粮仓吧?”这位女士听完之后,说看来只能买黄金了。但是对于黄金的未来走势,她又拿不准。“如果黄金下跌就买一点,我不能预测黄金价格会涨到多少,我只能说十年后会涨很高。”罗杰斯说。

对于手上最好持有人民币的建议,一位投资者实在不“甘心”,“罗杰斯先生,除了人民币之外,还有什么币种值得持有呢?美元您说了还要继续下跌,让我们远离。”罗杰斯给出了一个答案,他认为日元、加元、台币等都是值得拥有的币种。

## 投资中国让女儿学汉语

罗杰斯在2003年,他61岁时拥有了他第一个孩子,一个女儿,今年他们又生了第二个女儿。他说,以前觉得生孩子是浪费时间,现在

才知道孩子能带给自己那么多快乐。他对两个女儿的爱溢于言表,对女儿的教育也是他最关注的事情,当然,罗杰斯的女儿和其他的孩子有些不同。

“我和我的家人已经搬到了亚洲居住,因为我看好亚洲的发展,我的大女儿今年5岁,她一直在学汉语,我给她请了一个管家,平时只对她讲汉语。”罗杰斯认为,中国是未来最具投资价值的热门,他希望女儿能够了解中国,而语言则是了解这个市场的敲门砖。

罗杰斯的女儿不仅要学习汉语,而且小小年纪已经拥有了自己的账户。虽然两个孩子一个5岁,一个还不到1岁,但她们都已经拥有了自己的人民币账户和商品账户。“我没有给女儿开设美元账户,我不看好美元。”

## 不能没有自行车和可乐

演讲之初,罗杰斯绝口不谈国际经济形势,而是说起了自己的家庭：“我花了3年的时间和我的妻子环游世界,到了世界上166个国家,并开车来到南京,打破了吉尼斯世界纪录。”罗杰斯从冰岛出发,游历了欧洲、中国、日本、朝鲜、西伯利亚、俄罗斯、大洋洲,最后回到美国纽约。很多时候,罗杰斯不仅仅是华尔街西装革履的投资者,他更是一个爱运动、爱可乐、爱上网的“老顽童”。

罗杰斯此次入住的是索菲特银河大酒店,在入住前他对自己的住所提出了条件——要有健身设备,特别是自行车。于是,酒店方面在40多间同标准的套房中选择了一间,里面健身器材齐全,还能看到紫金山、玄武湖。饭店工作人员介绍：“他希望他的房间里一定要有自行车,因为他每天晚饭后就是私人时间,他会在这个时间段散步、踩自行车。”据说,罗杰斯每天踩自行车的时间长达两个小时,这也是他保持活力的原因之一。

此外,罗杰斯喜欢上网,他喜欢通过网络了解世界,因此一到酒店第一件事,就是打开电脑,插上网线,检查一下电脑能不能顺利上网。在此之前,你别想让他干任何事情。当然,可乐也是身边必不可少的,罗杰斯的经纪人说：“没有可乐,他会不开心。”

本报记者 张波 王海燕



罗杰斯认为,中国是未来最具投资价值的热门



罗杰斯接受《现代快报》记者专访



穿唐装的罗杰斯和他的中国“粉丝”



提问罗杰斯:你最近啥时候买入中国股票的?

本组摄影 快报记者 路军

## 罗氏投资三法则

**独立思考法则** “我总是发现自己埋头苦读很有用处。如果我只按照自己所理解的行事,既容易又有利可图,而不是要别人告诉我该怎么做。”罗杰斯的投资理念就是寻找一些不被关注的股票：“当年我来中国的时候,所有的人都劝说我千万不要买B

股,所以我当时就毫不犹豫地买了,事实证明并没有错。”

每个人应该有自己的投资方式和理念,不管是投资股票还是货币或其他,当然独立思考的前提是要建立在对市场客观、深入研究的基础上。大部分人会随大流,而事实上很少有人能靠随大流发财。

**绝不赔钱法则** “除非你真的了解自己在干什么,否则什么也别做。”“所以,我的忠告就是绝不赔钱,做自己熟悉的事,等到发现大好机会才投钱下去。”据此,我们可以得出这样的结论:要充分了解自己的财富管理,比如所选择的基金公司

是否值得托付,基金经理是否经历过熊市及牛市全面的洗礼,基金产品长期的历史业绩是否优良,这些都是做好投资的重要前提。

**静若处子法则** “投资的法则之一是不管,除非真有重大事情发生。大部分的投资者总喜欢进进出出,找

些事情做。他们可能会说‘看看我有多高明,又赚了3倍。’然后他们又去做别的事情,就是没有办法坐下来等待大势的自然发展。”罗杰斯对“试试手气”的说法很不以为然,这实际上是导致投资者投资失败的重要因素。 胡芳

## ■ 出书唱多中国

### 投资中国的激进分子

在牛熊争辩中,人们好像很容易发现,罗杰斯是中国牛市的鼓吹者,他甚至出版《中国牛市》一书。但《中国牛市》并不是短暂牛熊市争论其中一方的观点,因为罗杰斯描述的是20年,甚至是80年中国的发展趋势。在阅读罗杰斯唱多中国时,要时时记住罗杰斯对他自己的评价：“我是一名糟糕的短线操作手”。不然,你看到“罗杰斯:中国股市牛市将持续80年”“罗杰斯唱空中国股市”之类的报道在同一时间出现时,将不知所措。

《玩赚地球》《中国牛市》之类的作品是罗杰斯为他的美国投资朋友(或者说西方人)专门整理而成的书。罗杰斯在1984年成为第一个驾驶摩托车穿越中国的西方人,此后还六次游历中国,是一个深入中国最基层、紧贴中国大地的旅游发烧友,他对投资中国的判断紧贴现实,同时又有难得的宏大高远的视角,全球各国投资状况的对比,各国不同历史时期投资策略变更在书中信手拈来,侃侃而谈。

在《玩赚地球》一书中,罗杰斯讲述欧元的困境,描绘韩国的闭关锁国政策,论述中国经济面临的压力,凄凉的日本现状等,都是一种全球视野、大历史观的叙述。

《中国牛市》一书中,罗杰斯对中国的农业、能源、交通、旅游、健康等重要行业进行了分析,还对这些领域中具有投资潜力的上市公司进行了盘点和推荐。你可以看到未来几年他看好的几大领域。比如,他会说:当中国这个世界工厂转变成为世界强国之时,最值得考虑投资的领域,一定是能源;当他第一次听到北京人的普通问候语“您吃了吗”的时候,在对这个老问题做出新的解答的过程中,他会说投资中国农业定是个大机遇……

这样看来,罗杰斯就是一个激进分子,一个远见卓识的人。对西方读者来说,他的有关投资中国的观点犹如晴天霹雳。

### 中国与21世纪

罗杰斯看好中国的发展,看好中国的未来,并四处去宣扬这样的观点。

当然,罗杰斯也承认中国走向繁荣将经历挫折,但看到中国的种种不足,看到它们的挫折,就放弃投资的话,一定是个严重的错误。罗杰斯举例说:1907年,在20世纪美国开始主宰世界时,华尔街和美国政府的金融崩溃;在1966年日本开始跻身世界最富裕国家时,日本的整个金融体系崩溃了。若看到美国和日本的挫折就卖掉各类投资,显然是严重的错误。

有关中国的论述,罗杰斯还是最愿意用这样一句掷地有声的话来概括:21世纪是中国的世纪!

邱恒明

# 不要别人告诉自己该怎么做